

平凡中見真性情

蔣經國的小故事

● 境 生

機車開快女友緊抱

大多數的國人都會認為蔣總統經國勤政愛民，做事情極果斷，追求正義，拜訪民隱，對民間疾苦的微末細節，可能比基層幹部了解得多。

在行政院長任內每逢假日輕車簡從，指定少數官員或名士陪同，訪問縣市鄉鎮，接觸民眾，了解民眾需要，儘速協助緊急處理。進一步調整人事，拔擢人材，使全國政治風氣清明，人民生活穩定安居樂業籠罩著一片祥和。

蔣經國的小故事

每年十二月廿五日在國民大會年會中的施政報告，一小時之中掌聲不斷，大事因應地方建設，小事到青年人騎機車超速問題，他了解到機車速度越快，後座女友會抱得越緊，聽得國代們不禁莞爾。在雲

林鄉間，他看到人民繳納田賦糧食，官員卻只用一只磅秤進度很慢，以致人民怨聲載道，他覺得不可思議。

經國先生除勤政之外，在國防部由副部長榮任部長時，行政院副院長轉任院長及六十七年五月二十日就職總統之時，其所作之第一件事已被多數人所忽略，茲作小記，供讀者一粲，惟內容均屬翔實可考。

不喜官員鋪張揚厲

一、經國先生任國防部副部長之時，在博愛路衡陽路之間（舊外交部旁）不少商店紛紛掛起「國防部福利社」小木牌一只，除繳納國防部少數福利費外，不再另繳營業稅賦，也免開統一發票，地方雖有怨言，卻無力改變故狀，經國先生榮升部

長後，立即手諭停止一切福利業務，除取消向原有商店收取福利金的措施外，所有軍方經營的餐廳俱樂部停止對外營業，喜慶宴會使用廳堂，當事雙方家屬必須有一方為軍屬，於是大快人心。

二、行政院長就任之時第一件大快人心之事即實行十大革新，嚴禁各級長官鋪張剪綵，結婚喜慶勵行簡樸，宴客以十桌為限。禁止公務人員，前往歌廳酒肆，初步頒行之禁令極為嚴格，隨後雖略有修正，卻仍使公務人員發生極大的警惕作用。

三、六十七年五月廿日上午十時，蔣總統經國先生在國父紀念館舉行第六任總統就職大典，經宣誓典禮後約十時卅分許，即行散會，筆者隨國民大會參加人員約十一時返抵中山堂，正值全體人員喜氣洋洋之際，在中山堂側門旁「勵志社攝影股

「小木牌辦公室內傳出歷年為先總統蔣公主持攝影工作，保有蔣公數十年之公務生活歷史照片檔案的專業攝影師胡崇賢退休的消息，並經胡之助理支兄傅兄證實，推算時間應為蔣總統經國返抵府內的第一件工作。」

鋸掉黃包車兩拉槓

早自少年時代，蔣經國就有與眾不同的行為，一九二六年春，他在上海埔東中學讀書，五月，上海發生「五卅慘案」，大中學生罷課遊行示威，蔣經國帶頭示威反對帝國主義，在英租界與警察衝突，被埔東中學以「行為越軌」開除。六月，奉父命離上海赴北京，入黨國元老吳敬恒（稚暉）主持之海外補習學校，受教於稚老，據蔣經國後來自述：「那時，我住宿、讀書都隨著他一起」，吳嘗命蔣經國拿銅子代為將友人送來一輛黃包車「前面的兩根拉槓鋸掉。當時我以為先生在開玩笑，不敢動手。他說：『我要你鋸，你就鋸！』」，鋸畢，兩人合力要把這輛沒有拉槓的車身，抬到書房裏去，作為沙發椅之用，吳說：「一個人有兩條腿，自己可以走路，何必要別人拉？你坐在車上被人拉著

走？豈不成了四條腿？」（錄自蔣經國「永遠與自然同在」）。使他獲得珍貴的啟示。在北京時，又曾因參加學生示威遊行，繫獄兩週，是時國共合作，蔣經國計畫留學蘇聯，吳得知後，「他問我說：『你到俄國去幹什麼？』我說：『革命去。』先生笑道：『革命就是造反，難道你不怕嗎？』我答道：『不怕。』他又說：『革命不是這麼簡單的吧！你再去考慮一下。』兩星期後，我已決定到俄國去，就再去看看先生。他見我赴俄的意志堅決，就說：『你去試試也好，青年人多嘗試一次，都是好的。』」（錄自同上文）；八月八日，南下廣州，到黃埔向父親蔣中正請命，旋返上海籌備一切；十月初，由林煥庭介紹在上海環龍路中國國民黨上海執行部，宣誓入黨，十九日，乘貨船前往蘇聯，經海參崴，轉乘火車西行，抵達莫斯科後，入孫逸仙大學攻讀，接受政治教育，俄文名尼古拉。

莫斯科孫逸仙大學以代訓中國幹部為主，「專收中國學生，希圖大量地訓練和製造各種各式的第五縱隊」（錄自蔣經國「我的父親」），同學有徐君虎、烏蘭夫（雲澤）、屈武（于右任長婿）等人；十

二月，加入共青團，後轉為共產黨，在校時組「蘇浙同鄉會」，任常委，後來被指為「托派」。一九二七年四月，孫逸仙大學畢業，正值國內「清黨」，國共關係緊張，要求返國申請被拒，形同拘禁，甚至不准與國內通訊；一九二八年至列寧格勒，入蘇聯托爾馬切軍政學院研究。在學期間，對「歐洲大戰史」、「俄國內戰史料」、「紅軍的戰略和戰術」最感興趣，半年後研究院畢業，其畢業論文為「游擊戰的戰術」，再度請求回國或派往紅軍軍中服務，均遭中共駐共產國際代表團否決，因他的俄文具有相當基礎，仍擔任列寧學院中國學生助理指導，曾陪訪客訪問高加索、烏克蘭等地，於返回莫斯科後患重病，病癒入莫斯科第拉電廠見習，其後因於一次會議上發言攻擊中共「國際派」要員王明（陳紹禹），被共產國際逐離莫斯科，遣往西伯利亞金礦廠工作，每日「淘金沙、挑柴炭，開始過勞動的生活」，半年後在車站附近「一個機器製造廠裏背鐵條、修馬路、抬機器，出賣自己的勞力，來求個人的生存」（錄自蔣經國「永遠不要掛起白旗來」），後以健康情況欠佳，由當局給予農具，改送往莫斯科附近一農村

自耕自食。一九三三年一月被遣往西伯利亞，任烏拉重機械廠技師，翌年，升為副廠長，八月遭蘇俄秘密警察監視，長達四個月。一九三五年三月十五日，與工廠內的女工俄國少女芬娜（Fina）結婚，成了俄國女婿。一九三七年春，史大林因歐洲戰雲密佈，拉攏盟友，為爭取中國領袖蔣委員長好感，准他攜妻兒返國。回國後，他為他的俄國妻子改名為蔣方良。

街頭舞龍與民同樂

一九三九年年底，初回國的蔣經國，奉派擔任軍政部江西省傷病兵管理所贛州分所所長，替戰場退下的傷病兵服務。不久，再派為贛州行政督察專員，負責管理八個縣，贛南是個窮困地區，而且治安不佳，盜賊如毛，他到任後，展現非凡的行政才能，也為地方行政注入新風氣，他親自帶隊掃除盜賊，剿撫兼施，甚而不惜隻身冒險，親赴賊穴對眾賊曉以大義。誠可格天，贛南不久即告否極泰來，一片平靜。他創辦「新贛南日報」及「抗建新聞通訊社」，自任社長，宣揚抗戰建國，啟迪民智。一九四〇年春，他以「江西省各界粵北前線慰勞團」團長身分，親自參加贛

南春節「春燈會」，手持舞龍燈，在大街上手舞足蹈，與民同樂。是年夏，他提出建設新贛南的三年計畫，提出五大目標，就是人人有屋住、人人有書讀、人人有工做、人人有衣穿、人人有飯吃。對青年學子他也提出五大目標，即：到天空去（航空）、到海洋去（航海）、到礦山去、到工廠去、到農村去。一時「新贛南」成為不少青年嚮往的地方。同年八月，任三民主義青年團江西支團籌備主任，迨支團成立，任主任，並在贛州赤峰創辦三民主義青年團江西支團幹部訓練班，自兼主任，又兼新贛南經濟建設幹部訓練班主任，培植青年幹部。十二月，兼專員公署所在地的贛縣縣長，創辦「正氣中學」（原擬發展為大學），兼任校長。他勇於任事，推行禁賭、禁毒等措施，非常徹底，被贛南民眾呼為「蔣青天」。惟天下英雄皆難過情關，一九四二年初，他和章亞若女士生下雙胞胎兒子章孝慈與章孝嚴，但為了政治前途及蔣家名聲，不敢聲張，也不敢認領，章亞若產後不久去世，孝嚴、孝慈由外祖母及舅父扶養長大，吃了不少苦頭。

史大林露狐狸尾巴

一九四五年八月九日，抗戰即將勝利，蘇俄對日宣戰，揮軍攻入我國東北，十四日蔣經國隨外長王世杰飛往莫斯科，謀簽「中蘇友好同盟條約」，其中第三條為「中國聲明外蒙古如依公民投票證實其獨立願望，承認其獨立，蘇聯將尊重其獨立與完整。」有關談判之經過，蔣經國在「風雨中的寧靜」一文中追記：「我們到了莫斯科，第一次和史大林見面，他的態度非常客氣；但是到了正式談判的時候，他的猙獰面目就顯露出來了。……外蒙古的獨立問題，……這就是談判中的癥結所在。談判既沒有結果，而當時我們內外的環境又非常險惡。這時父親打電報給我們，不要正式同史大林談判；要我以個人資格去見史大林，轉告他為什麼我們不能讓蒙古獨立的道理。我遂以私人資格去見史大林。……他乾脆地說：『老實告訴你，我之所以要外蒙，完全站在軍事的戰略觀點而要這塊地方的。』他並把地圖拿出來，指著說：『倘使有一個軍事力量，從外蒙古向蘇聯進攻，西伯利亞鐵路一被切斷，俄國也就完了。』……他又說：『你說，日本和中國都沒有力量佔領外蒙古來打俄國；但是，不能說就沒有「第三個力量」

出來這樣做？」這力量是誰？他先故意不說。我就反問他：『是不是美國？』他回答說：『當然！』我心裏暗暗地想，美國人訂下了雅爾達協定，給他這許多便宜和好處，而在史大林眼中，還忘不了美國是他的敵人。我還記得，在簽訂友好條約時，蘇方代表，又節外生枝。他的外交部遠東司的主管，同我商量，要求在條約上附上一張地圖；並在旅順港沿海一帶區域，劃了一條黑線，大概離港口有二十哩的距離，俄方此一要求，顯然是不合理的。：由這件事看來，我們完全了解：史大林原來就是沙皇的再世或化身。」

上海打虎痛擊奸商

蔣經國做事一向對事不對人，跟中國人喜講人情的習性有點格格不入。一九四八年春，他和俞鴻鈞被派為上海經濟管制督導員，嚴格管制套匯、囤積、投機等反動經濟行為。此事俗稱「打老虎」，據諸葛正鼎記述：「不管你是什麼人……，違反經濟管制與檢查，任何人法律前面，一律平等，因之，上海在蔣氏嚴厲執行新經濟政策之下，凡屬破壞國家新經濟政策的奸商、暴發戶與官商勾結敗類，紛紛落網

，依法處辦，諸如榮鴻元、杜維屏以及林

了極大的貢獻。

那裡危險他往那裡

樂廣、楊樹桃、李國蘭、林樂耕、許文彬、戚再玉等，後來戚再玉槍斃了，其他均依法判刑了。」九月十七日，召開緊急檢查會議，商討棉、紗布出口及金鈔檢查問題，二十三日，上海經濟管制督導專員辦公處限五日內登記存貨，取締囤積居奇，二十四日，部分工廠因缺原料引致減產，召集上海工業界舉行座談；十月一日，上海發生搶購風潮，五日，上海食米來源短缺，八日，總統蔣中正巡視上海，召見上海區經濟管制督導員俞鴻鈞、蔣經國，二十日，上海食米供應問題日趨嚴重，蔣經國晉謁行政院長翁文灝談物價問題，不得要領而退。其間阻礙重重，上海市長吳國楨不滿「打老虎」，兩度辭職。到了十一月四日蔣經國終於被迫辭去上海區經濟管制員職務。

一九五〇年三月，蔣中正總統復行視事，蔣經國出任總政治部主任兼總統府資料室（國家安全局前身）主任，成了情報頭子。但他只是名義上的負責人，他工作的重心，此時不在情報。八月，中國國民黨改造委員會成立，他是十六個改造委員之一，但他兼幹部訓練班主任委員，執行黨的精神再造。同時，他創設政工幹部學校，培植中興復國人才。他為了鼓勵國軍士氣，發起軍中「克難運動」，於一九五一年舉行首屆「克難英雄表揚大會」，一九五二年十月底，成立中國青年反共救國團，自兼主任，以「信仰三民主義」、「擁護領袖」、「服從命令」、「嚴守紀律」、「自立自強」、「實踐力行」、「互助合作」、「服務犧牲」八事為信條，導引青年學生邁向正確的學習之路。

一九四九年春，大陸剿共軍事失利，僅剩上海一隅，蔣經國奉命和俞鴻鈞把中央銀行所存黃金、美鈔秘密移往台灣，運送經過驚險萬狀，而他冒險犯難，排除阻礙，卒告達成任務。這些錢對於穩定台灣經濟和供應軍需民食，起了關鍵性的作用。台灣後來能逐步走上繁榮，這批基金作

一九五八年八月，金門炮戰爆發，八月二十三日黃昏，炮戰初起的兩小時之內，共軍即對金門濫射炮彈四萬餘發，造成守軍及平民傷亡，蔣經國於炮戰次日來到金門，為軍民打氣，也給守軍帶來信心，

沉著應戰，伺機反擊。到了十月初，中共對彈丸之地的金門，射擊了四十七萬發炮彈。這段時間，蔣經國不在台北，他經常現身最危險的地方，他的說法是「那裡危險，我就在那裡！」這一點，中共也知道，一直想辦法追尋他的行蹤，可是徒勞無功。

好友都是平民百姓

一九七二年三月，蔣經國經立法院同意出任行政院院長，得票率為百分之九十三·三八，為歷任院長得票最高者。就任

行政院長後，他從不講大話，喊口號，而以「平凡」、「平淡」、「平實」六個字與全體公務員共勉。但他在行政院所從事的重建建設，迄今仍由全體國人受益受惠，而他自己卻不居功。

無論是在行政院或後來當總統，蔣經國的作風，都是力行他所說的「三平」，他希望每位公務員要把握「坐得正、站得穩、做得對」的基本原則，以「誠」和「信」盡力為人民服務，為國家做事。所以他行事把人民的利益擺在第一位，他只接觸平民百姓，他的十位民間好友，都是升

斗小民。腰纏萬貫的大商人或大企業家休想接近他，也不會成為他的朋友，他並不排商，只是避免商人利用政商關係投機倒施而已，直到去世，他沒有一個企業界的朋友。

蔣經國當權這麼久，更沒有置產置地，身後甚而連老妻的生活費，都要靠繼任者周濟。後來，與國民黨割席斷義的李登輝，號稱是「蔣經國的學生」，可是李卻是買豪宅、領高薪、生活豪奢，來往的朋友都是企業家、大商人，他算那門子「蔣經國學生」呢！

中外文庫
之三十四

鐵血精忠傳

增訂再版

喬家才著全書六百餘頁
定價叁百伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教甚嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失踪事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰冀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每册新台幣叁佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶